

“叛国者”在港再揭内幕： 美国多年侵入中国网络窃取情报

美中情局一副局长或因此辞职 我外交部：双重标准无益于问题解决

致使“棱镜”等秘密情报监视项目“曝光”的美国中央情报局前雇员爱德华·斯诺登13日披露美国政府更多监视细节。斯诺登说，自2009年以来，美国国家安全局一直从事侵入中国内地和香港的电脑系统。

斯诺登现身处香港，具体位置不明。他在媒体13日刊登的专访中说，他将继续留在香港，准备好应对美方的引渡努力。

有媒体称，这对中美两国元首在上周末非正式会晤期间刚刚建立的个人关系构成考验。

【再次曝光】 美国全球攻击超6.1万项

斯诺登上月20日离开夏威夷后，一直身处中国香港特别行政区。斯诺登本月9日公开承认自己是“棱镜”秘密情报监视项目幕后消息源，次日从香港九龙区一家豪华酒店退房后去向不明。

斯诺登13日通过香港《南华早报》英文版披露美国政府更多监视细节。斯诺登披露，根据他向美国《华盛顿邮报》提供的机密文件，自2009年以来，美国国家安全局一直从事侵入中国内地和香港的电脑系统。美国国安局的攻击目标包括香港中文大学、特区政府公务员、企业和学生的电脑以及位于内地的电脑系统。

斯诺登认为，美国国安局全球范围内的网络攻击行动超过6.1万项，针对内地及香港的此类行动数以百计。

【群起披露】 美TAO深潜中国网络15年

随着“棱镜”大白于天下，美国媒体近期曝光更多美国政府着眼海外的秘密情报搜集行动。

美国《外交政策》杂志10日报道，处于风口浪尖的美国国安局旗下设有一个部门，名为“定制人口行动办公室”(TAO)，过去近15年中一直从事侵入中国境内电脑和通讯系统的网络攻击，借此获取有关中国的有价值情报。

杂志援引国安局前官员的话报道，“TAO”1997年成立，专门从事秘密侵入外国目标电脑和通讯系统，破解密码和安全防火墙，获取和复制目标信息。

鉴于行动的绝密性质，这个部门办公区域与国安局其他下设部门隔离，就连国家安全局内部也只有少数人了解这个部门。

不愿公开姓名的消息人士说，“TAO”旗下的军事和民间“黑客”、情报分析师、目标定位专家、计算机硬件和软件设计师以及电子工程师总数超过1000名，是国安局最大、也是最重要的部门。1997年以来，“TAO”通过网络攻击行动获得包括有关中国情报在内的

多项重要情报，在美国情报界赢得声誉。

【叛徒？英雄？】 政界谴责，民间联名求救免

针对斯诺登曝光秘密项目之举，美国国内反应分化，多数政界人士给予谴责，认为他的行为触犯法律，是“叛国者”；民间阶层不少人士却把斯诺登视为“爱国者”，认为他揭批政府侵权之举。路透社委托民意调查机构益普索开展的一项最新调查显示，接受调查的美国人中，31%认为斯诺登是爱国者，23%视他为叛徒；35%认为他不应该受到起诉，25%认为他应接受全面法律制裁。白宫网站“我们人民”请愿栏目一项希望总统贝拉克·奥巴马赦免斯诺登的请愿活动已经收集到6.3万个签名。

【或被引渡】 美律师已确认36项罪名

据美国媒体报道，美国政府律师已确认斯诺登的36项罪名，斯诺登可能会因这些罪名遭受指控。

据悉，美国和香港根据1996年签署的双边引渡协议开展工作，美国想要引渡斯诺登，需要列举出斯诺登触犯两国法律的罪行。相关人士表示，36项罪名中包括泄露官方机密罪，这在香港和美国都是违法行为。斯诺登可以通过请求在香港进行政治避难来拖延引渡程序。

另据报道，关于斯诺登能在多长时间内避免被引渡到美国，香港法律界产生了观念上的分歧。有律师表示，通过申请避难斯诺登“可以拖上几年”，尽管他们预计斯诺登最终会败诉，会被送回美国。

美国正利用外交手段“威胁”香港特区政府向美国引渡。我有很多机会逃离香港，但我宁愿留下来，与美国政府打法律仗，因为我对香港的法律制度有信心。我在香港没有犯法，没有理由怀疑香港的法律制度，我愿让香港法庭和香港人决定自己的命运。

——爱德华·斯诺登



爱德华·斯诺登

辞职

或因受牵连，美中情局副局长辞职

12日，美国中央情报局局长约翰·布伦南宣布，现年54岁的中情局副局长迈克尔·莫雷尔提交了辞呈。布伦南说，总统奥巴马已接受莫雷尔的辞职，并感谢莫雷尔在反恐工作上的努力。布伦南同时宣布，白宫已经任命现任总统助理、

国家安全委员会法律顾问海恩斯代替莫雷尔的职务。

对于莫雷尔的辞职原因是否与近日举世关注的“棱镜门”有关，白宫尚未做出表态。有消息说莫雷尔的辞职与“棱镜门”和美国驻利比亚大使遇袭身亡事件有关。

辩护

网络司令表功： 成功挫败 数十起恐怖事件

美国国家安全局局长、美军网络司令部司令基思·亚历山大12日在国会为“棱镜”项目辩护称，“棱镜”等互联网和电话监视项目已协助防范或挫败数十起恐怖事件，并在回应议员质询时表示，自己有意在下周向议员和公众提供更多细节，证明这些监视项目在反恐工作中发挥的作用。

连日来，美国总统奥巴马和多名情报官员都曾出面为“棱镜”辩护，强调项目得到国会、司法机构和行政分支的授权和监督，并不针对美国公民，旨在发挥反恐作用。

声援

阿桑奇现身支援，称斯诺登为“英雄”

“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇12日对曝光美国政府秘密情报监视项目的爱德华·斯诺登提出建议，希望他向俄罗斯或者南美洲国家寻求政治避难。

阿桑奇10日称斯诺登为“英雄”，说两人之间有“间接联络”。“爱德华·斯诺登是英雄”，阿桑奇告诉天空新闻频道记者，“他把近十年最恶劣的事情之一公之于

众。”阿桑奇所创“维基揭秘”网站2010年公开大量以阿富汗战争和伊拉克战争为内容的秘密文件，引起美国外交尴尬。他现阶段在厄瓜多尔驻英国使馆避难。

正在巴西访问的俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫12日告诉俄塔社记者，他没有接到斯诺登的政治避难请求，但“如果他提交请求，我们会予以考虑”。

回应

我外交部：双重标准无益于问题解决

外交部发言人华春莹13日在例行记者会上表示，中方认为在网络安全问题上采取双重标准无益于问题的解决。

有记者问，根据媒体透露，美国多年来对中国实施了网络监控。中方对此有何评论？

华春莹说，中国是世界上最主

要的黑客攻击受害国之一。中方是网络安全的坚定维护者。中美双方已同意在战略安全对话框架下建立网络工作组。中方希望双方本着心平气和的态度，冷静、客观地看待有关问题，通过对话沟通，增进了解信任，加强合作，共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间。

连线

日本数万台挖掘机秘装GPS出口中国

据深圳卫视《军情直播间》报道，日本对华采用隐蔽的信息窃取方式。据透露，一日资企业累计分散在中国土地上正施工的挖掘机有数万台之多，大部分的挖掘机都安装了GPS系统，由于支持该系统的服务器在国外，所有采集到的数据全部传送到日本。

■据新华社、新闻晚报、深圳卫视



6月12日，美军网络司令部司令基思·亚历山大在出席国会听证会时回答议员质询。 新华社图